Бастакы кылаас о5отун харыстаан
О5о сылайбытын бэлиэтэ:

· буочара молтуур, элбэхтэ сыыhар;

· уруоктарын котутэр, оскуола5а барыан ба5арбат;

· уруокка учууталын истибэт, ойон турар, угустук атынна аралдьыйар;

· дьиэтигэр хаппырыыстыыр;
· нус-хас утуйбат, аппетита суох.

ТОРОППУТТЭРГЭ СУБЭ

Кытаатан о5о5утугар кыыhырыман. Угугэйдик утуйарын ситиhин. Оскуола5а сынньалан кэмигэр сууруон-котуон, о5олору кытта оонньуон наада. Аhара сылайар буолла5ына, дьи5э улэтин аччатын, нэдиэлэ ортотугар оскуола5а ыыппакка сынньатын (кэлин да ситиhиэххитин соп). О5ону сибиэhэй салгынна сырытыннарын. Дьиэ5э бугэн олорор о5о тотторутун тургэнник сылайар, элбэхтик ыалдьар. 
О5о тургэнник утуйан быстыбат, туун куhа5ан туулу туhуур, сарсыарда сылайан уhуктар буолла5ына, утуйуор диэри аттыгар олорун, тоботуттэн имэрийин, остуоруйатакэпсээн. О5о комускэллээ5ин биллэ5инэ, холкутук утуйуо5а.

ТОРОППУТТЭРГЭ СУБЭ

О5о бэрээдэктээх буоларыгар усулуобуйата тэрийин. Ол аата о5о «мин сургэм, доруобуйам, уорэ5им, оло5ум барыта бэйэбиттэн уонна дьону, тороппуттэрбин кытта сыhыаммыттан тутулуктаах» диэн ойго-санаа5а кэлиэхтээх.
О5ону ойдуу сатаан. Туохтан уорэрин, хомойорун, бэрээдэгэ хаhан учугэйин, молтуурун, ханнык буруйу онордоххо бырастыы гыныахха собун. О5о5утугар до5ор буолун, киниттэн тугу эрэйэргитин аhа5астык этин. Кини эмиэ эйигиттэн кистэлэнэ суох буоларын ситиhин.
Ийэ о5о хаамыар диэри о5отун араначчылыыр, онтон ньээнкэлиир, оскуола5а киирдэ5инэ учуутал, тренер оруолун толорор, консультант буолар. Манны тэнэ до5ор оруолун эмиэ толорун.

О5о5ут кими кытта до5ордоhорун билэ сылдьын. Биир эмэ атаhа олус баттыыр, сэниир буолла5ына, орооhоргут ордук.

О5о онорбут ал5аhыттан уруок ылар гына ыарахаттары чэпчэкитик аhарар гына уорэтин. Оччо5о арыгыга, табахха ылларыа суо5а. Чэбдик оло5у кыратыттан ко5улээтэххитинэ, о5о5о бу угэскэ кубулуйуо.
Кэлэ5эйдээhин, ордук кыра о5о кэлэ5эйэ, ыараханнык эмтэнэр ыарыыга киирсэр. О5о кэлэ5эйдиирэ 2 сааhыттан 7 сааhыгар диэри биллэр. Бу ыарыыны эрдэттэн ылсан туран эмтээбэтэххэ, инникитин о5о уолээннээхтэрин кытта кэпсэтэригэр, дьонно бэйэтин санаатын тиэрдэригэр мэhэйдэтэр буолар. Сорох о5о кэлэ5эйдиириттэн кыбыстан бэйэтигэр бук туhэр. Учуонайдар этэллэринэн кэлэ5эйдээhин киhиэхэ удьуорунан бэриллэр, эбэтэр о5о киин ньиэрбинэй систиэмэтигэр кэhиллиилээх буолла5ына кэлэ5эйдиир. Ол курдук логопедтар тороппуттэргэ маннык субэлииллэр:
· Мэлдьи о5о5ут санаатын, хайдах быhыылаахтык санарарын кэтээн истэ сылдьын.

· О5о кэлэ5эйдииригэр тиэрдибэтин туhугар дьиэ5итигэр эйэ5эс, холку сыhыан эрэйиллэр.

· Хаhан да кыыhырбаккытын о5о5утунан таhаарыман.

· О5о долгуйар, кыбыстар буолла5ына дьонно-сэргэ5э куускутунэн санарда, хоhоон аахтара сатааман. Олус долгуйан кэлэ5эйдиир буолуон соп.
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